

УДК 378.4 (091) (476.2-21 Гомель)

## Страницы истории Гомельского государственного университета имени Франциска Скорины

А. И. ЗЕЛЕНКОВА, М. П. САВИНСКАЯ

Высшее учебное заведение белорусского Полесья – Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины встречает каждый юбилей новыми учебными и научными достижениями. В архивах Беларуси хранится много документов, отражающих основные этапы его истории: Гомельский педагогический институт, Гомельский государственный университет.

После принятия правительственных решений и проведения соответствующей подготовительной работы 8 ноября 1930 г. состоялось торжественное открытие Гомельского педагогического института. В пединституте с двухлетним курсом обучения и планом приёма 300 человек были организованы два отделения: физико-математическое и химико-биологическое. Президиум Гомельского Окрисполкома принял постановление о размещении вуза в новом здании школы 7-летки по ул. Пролетарской. Первым директором СНК БССР назначил Ивана Федотовича Ермакова, но уже в декабре 1931 г. институт возглавил Сташевский Александр Осипович. Важным событием в жизни Гомельского педагогического института стал первый выпуск молодых специалистов (97 человек).

1933/34 учебный год начался с преобразования института в учебное заведение с 4-летним сроком обучения. Институт имел своё пригородное хозяйство площадью в 9 га. В 1935/1936 учебному году произошли структурные изменения. В пединституте был открыт факультет литературы и языка, увеличилось количество кафедр. В 1935/1936 учебном году руководству вуза удалось добиться завершения строительства и заселения первого студенческого общежития пединститута по ул. Песина, что позволило улучшить социально-бытовые условия студентов. Началось строительство собственного учебного корпуса. 29 сентября 1937 г. директором Гомельского педагогического института назначен Эльман Андрей Петрович.

Указом Президиума Верховного Совета БССР от 5 марта 1939 г. Гомельскому педагогическому институту было присвоено имя лётчика Валерия Павловича Чкалова. В августе 1939 г. Гомельский педагогический институт возглавил Лебедев Семён Яковлевич. В 1940 г. было завершено строительство первого учебного корпуса пединститута по улице Кирова, 167, что создавало необходимые условия для значительного улучшения учебно-воспитательного процесса и научной работы. В учебном корпусе кроме светлых просторных аудиторий и кабинетов имелись читальный и спортивный залы, уютный актовый зал на 300 кв. м (ныне здесь располагается современный читальный зал) [1, с. 10, 33, 65, 69].

Коренным образом изменилась жизнь педагогического коллектива и студентов пединститута в годы Великой Отечественной войны. Многие преподаватели и студенты были призваны в Красную Армию. Институт эвакуировали в Кировскую область. Однако в условиях быстрого продвижения немецких войск по территории Беларуси не удалось вывезти материальные ценности института в полном объёме. 26 ноября 1943 г. был освобождён город Гомель и Наркомпрос БССР начал подготовительную работу по возобновлению деятельности пединститута. 31 мая 1944 г. СНК БССР принял постановление "О возобновлении работы Гомельского Педагогического и Учительского институтов", в котором отмечалось, что, кроме трёх факультетов пединститута (литературный, физико-математический, естествознания), существовавших в довоенный период, в нём впервые организован исторический факультет. В соответствии с приказом НКП БССР от 23 августа 1944 г. директором Гомельского педагогического института был назначен Мартин Феофанович Лозбень. В ноябре 1944 г. было ре-

эвакуировано имущество лабораторий и кабинетов, а также библиотека пединститута. Большую помощь по восстановлению материально-хозяйственной базы института и возрождению родного города оказывали преподаватели и студенты.

К началу 1950-х годов произошло не только восстановление Гомельского педагогического института имени В.П. Чкалова, но и были созданы необходимые условия для дальнейшей работы по подготовке квалифицированных кадров. Возглавлял пединститут в эти годы Михаил Фёдорович Алексейчик. В указанный период постепенно была прекращена практика зачисления абитуриентов с неудовлетворительными оценками по вступительным экзаменам и с их повторной сдачей в первые месяцы обучения. Преподаватели института целенаправленно работали над повышением своего научно-педагогического уровня. Так, за пять послевоенных лет было защищено две работы, а за один 1955 г. семь преподавателей стали кандидатами наук, а шесть человек работали над докторскими диссертациями. Результаты научных исследований преподавателей с 1954 по 1958 гг. печатались в «Учёных записках» вуза. В этот период определялись основные направления научно-исследовательской работы кафедр, складывались традиции совместной научной деятельности преподавателей.

В 1954 г. институт возглавил Степан Филиппович Ажгирей. За 25 лет работы был сделан 21 выпуск на стационаре и подготовлено 4 458 квалифицированных работников для школ и других отраслей народного хозяйства и культуры нашей республики. С 1956/1957 учебного года Гомельский пединститут перешёл на 5-летний срок обучения. Четырёхлетний срок обучения сохранялся на факультете физического воспитания. В 1958 г. в пединституте был открыт факультет начальной школы, а в 1959 г. – инженерно-педагогический факультет, название которого позднее трижды менялось (индустриально-педагогический, общетехнические дисциплины и труд, общетехнические дисциплины и физика). В 1960/1961 учебном году химико-биологический факультет получил земельный участок (16 га) для агробиостанции в урочище Ст.Чёнки. В последние два года деятельности Гомельский государственный педагогический институт им. В.П. Чкалова готовил учителей для средних школ на 5 факультетах (физико-математический, филологический, химико-биологический, общетехнических дисциплин и физики, физического воспитания). С целью руководства аспирантами и чтения спецкурсов в 1960/1961 учебном году на работу в наш институт были приглашены доктор физико-математических наук, член-корреспондент АН БССР Чунихин С.А., доктор биологических наук, действительный член Академии сельхоз наук БССР Харитонович Ф.Н. Осенью 1961 г. в Гомельском пединституте была открыта аспирантура. 18 декабря 1964 г. на должность ректора Гомельского пединститута был назначен Ивашенко Николай Миронович. В 1968 г. началась разработка хоздоговорных тем. Благодаря Гомельскому отделу механики полимеров АН БССР, которым руководил Владимир Алексеевич Белый, кафедрой физики был заключён первый хоздоговор по теме «Исследования характеристик и свойств полимерных покрытий оптическими и спектральными методами» на общую сумму 2 223 рубля, сроком на два года. В 1960-е годы улучшилась материально-техническая база. В конце 1961 г. было завершено строительство здания общежития на 630 мест (общежитие №1 ул. Советская, 83а). В 1967 г. был введён в эксплуатацию новый учебный корпус (учебный корпус №1, ул. Советская, 108). В 1969 г. к этому корпусу были пристроены актовый и спортивный залы. Это позволило создать оптимальную для того времени учебную базу института [1, с. 140, 143, 145, 165].

За время работы Гомельский государственный педагогический институт им. В. П. Чкалова стал одним из ведущих вузов республики. Его профессорско-преподавательский коллектив подготовил 12,5 тысяч специалистов для народного образования, науки и культуры БССР и СССР.

В конце 1968 г. было принято решение об открытии Гомельского государственного университета и студенты I-II курсов пединститута уже со второго семестра 1968/1969 учебного года были переведены на обучение по соответствующим учебным планам государственных университетов. В приказе Министра высшего и среднего специального образования №130 от 31 марта 1969 г. указывалось: «2. Открыть Гомельский государственный университет с 1 мая 1969 г. на базе Гомельского государственного педагогического института

им. В.П.Чкалова. Иметь в составе университета факультеты: историко-филологический, механико-математический, физический, биолого-почвенный, геологический, экономический и физического воспитания» [3]. В вузе были организованы следующие специальности: история, русский язык и литература, белорусский язык и литература, математика, механика, физика, биология, агрохимия и почвоведение, гидрогеология и инженерная геология, экономика труда, организация механизированной обработки экономической информации (ОМОЭИ), физическое воспитание. План приёма на первые курсы университета был утверждён в количестве 1 050 человек.

Решать трудные, но почётные задачи по становлению первого университета на Полесье было доверено известному учёному Владимиру Алексеевичу Белому. Торжественное заседание, посвящённое открытию университета, состоялось 24 мая 1969 г. во Дворце культуры им. В.И. Ленина. На нём присутствовали заведующий отделом науки и учебных заведений ЦК КПБ М.Ф. Капич, Министр высшего и среднего специального образования БССР Н.М. Мешков, делегации учёных из МГУ, вузов Беларуси, России и Украины, секретарь правления Союза писателей БССР И.П. Шамякин. Выступавшие подчёркивали, что Гомель выбран не случайно, так как в области хорошие перспективы развития промышленности и сельского хозяйства. Гомельская область имеет большое будущее, которое связано с открытием «в Припятской низине огромных запасов природных богатств, бурным развитием химии, нефтедобычи, машиностроительства». Присутствующие высказывали уверенность, что учёные университета с первых шагов будут устанавливать и укреплять связь науки с производством, будут постоянно помогать работникам промышленности и сельского хозяйства Гомельщины в развитии производства, что в университет придёт много известных учёных [1, с. 181-182].

Для подготовки к первому учебному году ректоратом был разработан конкретный план мероприятий, в котором главное внимание уделялось подбору кадров профессорско-преподавательского состава, укреплению материальной базы и приобретению оборудования и намечены основные направления и перспективы развития ГГУ на 1970-1975 годы. Важное место в плане занимала организация и проведение качественного набора студентов в университет на 1969/1970 учебный год. Белый В.А. неоднократно выступал с информацией о перспективах развития университета по радио и на телевидении. Руководство университета провело ряд встреч с учителями и учащимися сельских школ в различных районах Гомельской области. Министр высшего и среднего специального образования СССР В.П. Елютин на совещании в Минске отмечал, что усилия коллектива университета по организации набора, новый более высокий статус вуза обеспечили «наибольший конкурс абитуриентов среди вузов БССР» [1, с. 184].

Важным событием в жизни преподавателей, сотрудников и студентов университета стал первый учебный день. Особенно запоминающимся он был для первокурсников. Ректорат и общественные организации в торжественной обстановке провели посвящение первокурсников в студенты Гомельского государственного университета. Руководители области, города поздравили собравшихся со знаменательным днём. Лучшие спортсмены университета доставили факел, зажжённый от Вечного огня, и зажгли огонь в символической чаше знаний. Первый день занятий студентов первого учебного года в Гомельском государственном университете стал Днём рождения газеты «Гомельскі ўніверсітэт». В 1969/1970 учебном году в университете обучалось 4 429 студентов, в том числе 2 349 – по дневной форме и 2 080 – по заочной. Первый университетский выпуск составил 913 человек.

С целью регламентирования учебного процесса и контроля за успеваемостью студентов в ГГУ были разработаны различные формы документации. Опыт университета по разработке форм контроля за учебным процессом был положительно оценён в 1971 г. Министерством высшего и среднего специального образования БССР и рекомендован к использованию в других вузах республики. С целью выявления наиболее способных школьников при университете организовывались школы юных физиков, математиков, биологов, химиков и других. При факультете физвоспитания была создана детская спортивная школа. В 1969 г. было создано подготовительное отделение, на которое зачислялись молодые рабочие, колхозники, имевшие стаж работы не менее двух лет, и демобилизованные из рядов Вооружённых Сил.

В марте 1970 г. было принято в эксплуатацию новое студенческое общежитие по ул.

Кирова (общежитие № 2). Общежитие по ул. Песина постепенно стали переоборудовать под аудитории и лаборатории для обеспечения учебного и научного процесса. В 1971 г. было закончено строительство столовой на 270 мест по ул. Песина.

В августе 1973 года ректором Гомельского государственного университета был назначен известный учёный, академик, участник Великой Отечественной войны Борис Васильевич Бокуть. За годы работы в университете академиком Б.В. Бокутем была создана научная школа по оптике, которая получила известность далеко за пределами республики. Руководство ГГУ стремилось организовать работу коллектива так, чтобы университет смог стать, как было заявлено при его открытии, ведущим учебно-методическим, научным и культурным центром Полесья. Высокий профессиональный уровень, опыт работы профессорско-преподавательского состава университета использовался во многих странах мира (Алжир, Вьетнам, Куба, Кения, Монголия, Судан и другие), которым Советский Союз оказывал помощь в подготовке кадров в различных отраслях знаний. Значительно улучшилась в середине 1970-х – 1980-е годы материальная база университета, жилищно-бытовые условия и социальное обслуживание. В декабре 1973 г. было завершено строительство нового учебно-лабораторного корпуса с библиотекой и читальным залом по ул. Советской, 104. В это же время была введена в эксплуатацию 42-х квартирная секция 156-квартирного жилого дома для преподавателей и научных работников университета, а в начале 1974/1975 учебного года сдана в эксплуатацию вторая часть этого дома, в которой разместились студенческое общежитие на 500 мест. В марте 1975 г. в этом же общежитии был открыт санаторий-профилакторий на 75 мест. В декабре 1981 г. в эксплуатацию сдали новое студенческое общежитие (общежитие № 4 по ул. П. Бровки). В 1990 г. было завершено строительство учебно-лабораторного корпуса (корпус № 5 по ул. Советской, 102).

В 1980-е годы активизировалась работа по совершенствованию учебно-воспитательного процесса в университете. В ГГУ под руководством члена-корреспондента АПН СССР, академика АН БССР Ивана Фёдоровича Харламова работал научно-методический семинар по изучению психолого-педагогических основ организации учебной работы.

На заседании учёного совета 30 августа 1988 г. обсуждался вопрос о мероприятиях по подготовке и празднованию 500-летия со дня рождения Ф. Скорины. В докладе заведующего кафедрой белорусского языка, председателя правления Гомельского областного отделения Советского фонда культуры Аниченко В.В. отмечалось, что необходимо поддержать долгосрочную программу деятельности Белорусского фонда культуры «Спадчына» об увековечении памяти белорусского первопечатника Ф. Скорины. Он подчеркнул, что в программе содержится предложение республиканского оргкомитета по подготовке и празднованию 500-летия со дня рождения Ф. Скорины о присвоении его имени одному из высших учебных заведений Белоруссии. Аниченко В.В. высказал мнение, что имя Ф. Скорины может быть присвоено Гомельскому государственному университету, так как вуз является научным центром изучения наследия Ф. Скорины, в нём предусмотрено открытие медицинского факультета, а Ф. Скорина имел степень доктора медицины. По мнению членов учёного совета, выступивших на заседании, присвоение Гомельскому госуниверситету имени Франциска Скорины способствовало бы европейскому признанию вуза. Ректор университета, академик АН БССР Бокуть Б.В. согласился с мнением о присвоении университету имени Скорины, учение которого созвучно с научным направлением вуза (в университете существует биологический факультет, предполагается открытие медицинского факультета). В постановлении заседания учёного совета отмечалось: «Ходатайствовать перед директивными органами о присвоении Гомельскому государственному университету имени Франциска Скорины» [4, л. 7-8]. В 1988 г. Совет Министров БССР (постановление от 29 ноября 1988 г.) принял решение о присвоении Гомельскому государственному университету имени Франциска Скорины.

На протяжении ряда лет существовали тесные связи факультетов с промышленными предприятиями и научно-исследовательскими институтами. В конце 1970-х – первой половине 1980-х годов впервые в республике Гомельский государственный университет начал создавать филиалы кафедр при предприятиях и НИИ. Учёные НИИ и производства проводили занятия по специализации, руководили производственными практиками студентов, были

руководителями курсовых и дипломных работ, консультировали аспирантов. Предприятия, на которых действовали филиалы кафедр, принимали участие в оснащении лабораторий ГГУ современным оборудованием. Во второй половине 1980-х годов создавались учебно-научно-производственные комплексы. С участием Гомельского университета разрабатывались два комплекса: «ГГУ – предприятия Минрадиопрома СССР», «ГГУ – облоно – институт усовершенствования учителей – Мозырский пединститут». На заседании учёного совета 28 сентября 1989 г. Л.А. Шеметков проинформировал, что Совет Министров СССР предоставил права предприятиям и вузам заключать договор о целевой подготовке со студентами. После окончания вуза студент должен был отработать срок определённый договором, но не менее 3-х лет. Целевой приём необходимо было заменить договорами. Факультеты обязывались провести работу в этом направлении, чтобы при приёме на 1 курс следующего учебного года не менее 70% абитуриентов подписали такие договоры [5, л. 40].

На расширенном заседании Совета университета 19 сентября 1989 г. на должность ректора был избран тайным голосованием Леонид Александрович Шеметков, известный математик, доктор физико-математических наук, профессор, Заслуженный деятель науки Республики Беларусь, член-корреспондент НАН Беларуси, создатель и руководитель нового перспективного научного направления – теории формации алгебраических систем, создатель научной математической школы. В 1990-е годы университет достиг новых значительных успехов. Было открыто 10 новых специальностей. По инициативе ректора Л.А. Шеметкова в ГГУ впервые были открыты советы по защите диссертаций и докторантура. С октября 1999 г. стал издаваться журнал «Известия Гомельского государственного университета имени Ф. Скорины». Значительно расширилось международное сотрудничество. В 1994 г. университет выиграл грант программы ТЕМПУС в размере 1 млн. долларов США и совместно с университетами Клермон-Феррана (Франция), Бирмингема (Англия), Киля (Германия) в 1994-1998 годах разрабатывал проект «Совершенствование управления университетом». В 1995 г. ГГУ им. Франциска Скорины совместно с университетом Клермон-Феррана организовал учебный проект «Франко-Белорусский институт управления». Город передал университету здание кинотеатра «Юбилейный», в котором в настоящее время разместились учебно-культурный центр ГГУ. В эти годы постоянно возрастало число студентов из различных стран, которые выбрали Гомельский университет для получения высшего образования. Указом Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко от 15 июля 1999 г. Гомельскому государственному университету им. Ф. Скорины был присуждён Почётный государственный флаг Республики Беларусь, а коллектив университета за заслуги в развитии высшей школы, науки и культуры был награждён Почётной грамотой Национального собрания Республики Беларусь.

В начале XXI века университет возглавлял доктор физико-математических наук, профессор Михаил Васильевич Селькин. XXI век поставил перед высшими учебными заведениями Беларуси задачи по подготовке специалистов, отвечающих современным требованиям социально-экономического, политического и культурного развития страны. В 2004 г. был сдан в эксплуатацию учебно-спортивный корпус № 7 по ул. Песина.

В феврале 2004 г. ректором Гомельского государственного университета назначен известный учёный в области физической химии доктор химических наук, профессор, Заслуженный деятель науки Республики Беларусь, член-корреспондент НАН Беларуси Александр Владимирович Рогачёв. В настоящее время совместно с вузами Франции, Португалии, Румынии, Украины, Молдовы и Марокко в университете выполняется новый проект международной программы ТЕМПУС по теме «Модернизация и развитие профессионализированного обучения». Руководство, педагогический коллектив Гомельского государственного университета им. Ф. Скорины проводят целенаправленную работу по достижению высоких результатов в деле обучения и воспитания молодёжи, которой предстоит внести свой вклад в укрепление благосостояния нашей страны.

**Abstract.** In the paper the main stages of the history and formation of F. Scorina Gomel State University are described. Special attention is paid to the earliest period in its history when it was called

Gomel Teachers' Training Institute.

### Литература

1. Старовойтов, М.И. Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины: Исторический очерк / М.И. Старовойтов, А.И. Зеленкова, М.П. Савинская. – Гомель: УО «ГГУ им. Ф. Скорины», 2005. – 359 с.

2. Зеленкова, А., Савинская, М. Из истории создания и становления исторического факультета Гомельского государственного университета имени Франциска Скорины / А. Зеленкова, М. Савинская. – Гістарычнаму факультэту – 20 гадоў: зб. навуковых прац гістарычнага факультэта ГДУ ім Ф. Скарыны. – Гомель: ГДУ імя Ф. Скарыны, 2009. – С. 3-12.

3. Приказ Министра высшего и среднего специального образования от 31 марта 1969 года // Государственный архив Гомельской области. – Фонд 1429. – Описание 11. – Дело 2.

4. Протоколы заседания учёного совета и совета университета за 1988-1989 учебный год // Архив учреждения образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины». – Дело 1763.

5. Протоколы заседания учёного совета и совета университета за 1989-1990 учебный год // Архив учреждения образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины». – Дело 1859.

Гомельский государственный  
университет им. Ф. Скорины

Поступило 10.05.09

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ